

外交部就台湾问题

敦促美恪守一中原则和中美三个联合公报规定

新华社北京9月1日电(记者马卓言)针对美国助理国务卿史达伟近期发表涉台言论一事,外交部发言人华春莹1日表示,在台湾问题上,美方应该遵守的是一个中国原则和中美三个联合公报规定,而不是所谓“与台湾关系法”或“六项保证”,中方敦促美方停止在错误和危险的道路上越走越远。

华春莹在当日例行记者会上说,世界上只有一个中国,台湾是中国领土不可分割的一部分。一个中国原则是中美建立和发展外交关系的政治基础和根本前提。美国当年单方面制定的所谓“与台湾关系法”以及美方所谓对台“六项保证”严重违反一个中国原则和中美三个联合公报规定,严重违反国际

关系基本准则,粗暴干涉中国内政,是完全错误和非法、无效的,中国政府从一开始就坚决反对。美方应该遵守的是一个中国原则和中美三个联合公报规定,而不是什么“与台湾关系法”或“六项保证”。

华春莹表示,台湾问题事关中国主权和领土

完整,涉及中国核心利益。任何人都不能低估中方捍卫国家主权和领土完整的坚定决心和意志。“我们敦促美方恪守一个中国原则和中美三个联合公报规定,停止提升美台实质关系,停止与台湾进行任何形式的官方往来,停止在错误和危险的道路上越走越远。”

据新华社泰国曼谷电(汪瑾、任芊、郭鑫惠)“呜——”汽笛声在北碧府上空划过,一列小火车轰隆隆缓缓驶过一座老旧的钢制结构铁路桥。

北碧府,位于泰国首都曼谷西北100多公里的崇山峻岭中,外与缅甸接壤,内有桂河穿城而过。

这座横跨桂河的铁路桥至今仍时有火车驶过。没有火车通行的时候,人们可以在桥上穿行流连。

20世纪50年代,英国著名导演大卫·里恩执导的战争史诗片《桂河大桥》揭露了日本军国主义暴行,也让坐落在北碧府的桂河大桥闻名于世。

1942年6月,为缓解海上补给线不足,联通东南亚陆路补给线,日军强征6万多名盟军战俘和30多万东南亚劳工在泰缅边境绵延的山峦里修筑一条长约415公里的铁路。

工程在缅甸和泰国同时开工,原本计划7年完成,然而在日军严酷的威逼下,只用了17个月就完工。

桂河两岸遍布茂密森林且河流纵横,是瘟疫滋生流行的温床,加之物资匮乏和条件严酷,约10.6万人殒命于此,这条铁路也因此被称作“死亡铁路”。桂河大桥正是“死亡铁路”最著名的一段。

桂河大桥附近的盟军墓园,芳草萋萋,墓园内埋葬约1750名盟军战俘的遗骨。几十年来,很多澳大利亚、英国等国战俘或其后代前来这里吊唁。其中,澳大利亚人特里·曼塔选择了留下。

曼塔告诉记者,他的父亲正是当年的战俘,在爪哇被俘虏后送到北碧府参与铁路建设。“最开始只是想来看看父亲到底经历过什么,很多像我一样的人想来这里寻找答案。”

同为澳大利亚人的罗德·贝蒂则是因为好奇而来到北碧府,他独自深入热带丛林之中,寻找有关“死亡铁路”的一切信息。2003年,贝蒂在盟军墓园旁建造了“死亡铁路”博物馆和泰缅铁路研究中心,用来陈列他对“死亡铁路”20多年的研究成果。

如今,曼塔是这座“死亡铁路”博物馆的经理,已在此工作15年。他说,每年约7.5万人来到博物馆参观,他接待过很多战俘以及战俘的后代。“有些战俘会选择回来看看,而有些战俘则永远不想再回来。”

曼塔说,随着在世的战俘越来越少,我们希望这座博物馆能够成为传递历史的载体,提醒人们永远不要忘记那段历史。“我们的博物馆讲述的是人性、是历史、是数据、是战争。长眠在墓园里的那些军人为了正义而牺牲,他们值得被记住和缅怀。”

“死亡铁路”博物馆内,干枯开裂的枕木、锈迹斑斑的铁钉、劳工用过的简陋工具和生活用品……以及低徊在博物馆内每个角落、如泣如诉的《桂河大桥进行曲》,无不在向置身其中的人们控诉着第二次世界大战中日本侵略者犯下的野蛮罪行。“我们要让这段历史铭记未来。战争没有赢家,我们未来绝不能重蹈覆辙。”曼塔说。

“死亡铁路”博物馆外,残阳如血。桂河大桥游人如织,桥下河水静静流淌。

制裁成瘾 霸凌成性

美国商务部日前宣布,将一批俄罗斯机构列入制裁名单,其中包括几家正在研发新冠病毒疫苗的科研机构。此举遭到俄方批评。俄总统新闻秘书佩斯科夫指出,美方对制裁上瘾,每天不宣布制裁人,就活不下去。寥寥数语,形象地勾勒出美国一些政客滥用制裁成瘾、霸凌成性的面目。

长期以来,美方为巩固其全球霸权地位,屡屡滥用其在国际体系中的强势地位,恣意践踏国际法和国际规则,采取政治、外交、军事、经济、金融等手段,对“不听话”的国家进行打压,从单边制裁到“长臂管辖”,从泛化国家安全到四处滥用武力,其霸凌世界的“工具”可谓五花八门。

单边制裁无疑是美国运用最娴熟的霸凌手段。从禁止入境、冻结资产到封锁贸易、列入“实体清单”,但凡妨碍美国利益者,无论是主权国家和社会公民,还是竞争对手和传统盟友,皆可能成为制裁受害者。有统计显示,仅2017年至2019年美国发起的单边制裁就达3200项之多。即使在新冠肺炎疫情期间,美国也不断升级对委内瑞拉、伊朗、叙利亚等国的制裁,造成这些国家抗疫物资和生活物资短缺,加重人道主义灾难,遭到国际社会的强烈谴责。

美国滥用单边制裁,却经常为其非道义行为涂抹“道义”色彩。制裁叙利亚,嘴上说的是“人道主义”,实际上是希望通过制裁推动有利于美国的政权更迭;制裁香港官员,挂的是维护“自由民主”的幌子,卖的却是干涉中国内政、乱港制华的“毒丹”;制裁北溪-2项目参与公司,口口声声为了“欧洲能源安全”,打的却是破坏欧俄关系、借机扩大美国对欧天然气出口的算盘……凡此种种,尽显美式霸凌的伪善与双标。

与单边制裁经常配套使用的工具是“长臂管辖”。美国擅自赋予国内法律域外效力,并以此为依据对其他国家和实体实施单边制裁,美其名曰“依法”,却是以司法之名行霸凌之实。无论是通过所谓海外反腐败法国籍非美竞争企业,还是设置出口管制对他国企业实施技术封锁,种种破坏国家主权平等准则的“长臂霸凌”不仅在法理上站不住脚,也招致众多国家反对。为了在伊核问题上绕过美国的“长臂管辖”,欧盟在2018年专门启用“阻断法令”,以保护欧洲企业免受美国制裁。

当法律的“遮羞布”不够用的时候,美国国家权力就会赤膊上阵。近年来,美国当局滥用国家权力,泛化国家安全,打压非美竞争企业的做法愈演愈烈。美方以“国家安全”为名,在拿不出任何证据的情况下,对有关企业作有罪推定并发出威胁,不断升级对中国高科技企业的打压。前有法国阿尔斯通等企业跌入“美国陷阱”,现有中国华为等企业遭遇美国技术围堵,种种违背自由市场原则、以政治凌驾法治之上的霸凌行为再次说明,在打压竞争对手、谋取垄断优势方面,美方完全不顾规则,不择手段。

滥用武力是美式“霸凌工具箱”里的终极武器。针对伊拉克、叙利亚和利比亚等国发动的战争与军事行动,破坏国际规则与秩序、摧残他国经济与民生,充分展现其武力霸凌者的面目。美方各种滥用难以尽述,这背后体现的却是同一个逻辑:维护美国霸权,一切皆可伤害。正所谓物极必反,多行不义必自毙。国际社会越来越强烈地感到,美国单边主义和霸凌行径已成全球公害,少数政客的自私自利、任性妄为自会逐渐葬送美国长期累积的国家信誉,让其沦为全球化时代的孤家寡人。(记者张宁)新华社北京9月1日电

二季度印度经济大幅下滑 23.9%

新华社新德里8月31日电(记者赵旭)印度中央统计局8月31日发布的数据显示,受疫情影响,今年二季度印度经济大幅下滑23.9%。

这是印度从1996年开始发布相关数据以来最严重的季度经济收缩。今年二季度,受疫情和封锁措施影响,印度制造业和服务业大规模停摆,经济遭受重创。

据印度媒体报道,今年4月和5月印度失业率飙升,就业岗位持续减少,民众收入锐减。加之此前印度经济已面临需求不足困局,疫情到来使得印度国内消费需求进一步萎缩。印度央行7月发布的一份调查结果显示,印度居民消费信心已处于历史最低水平。

分析人士认为,印度经济困局主要由部分地区疫情持续蔓延和市场需求萎缩所致,未来经济形势仍不容乐观。

评美国一大学要求中国公费留学生离境 外交部:破坏中美人文交流的又一例证

新华社北京9月1日电(记者马卓言)针对有报道称美国一所大学要求中国公费留学生离境,外交部发言人华春莹1日表示,希望美国能够更加理性地看待中美关系,多做有利于中美两国人民相互理解、相互正确认知、更加友好合作的事情。

当日例行记者会上,有记者问:有报道称,美国北得州大学8月26日宣布切断同中国国家留学基金管理委员会的合作关系,要求撤销领取基金委补助的公费研究人员签证,要求他们1个月内离境,你对此有何评论?

华春莹说,有关报道如属实,将是一段时期以来美人为破坏中美人文交流的又一例证。“我也注意到这个

消息已经引起美国国内一些人的关切和批评。”

她说,中美建交41年来,包括留学生交流在内的中美人文交流对增进两国人民相互理解认知、推动中美关系稳定发展有重要意义,也发挥了重要作用。长期以来,中国留学生和学者为美科技创新和经济发展作出了重要贡献。美方有关数据显示,中国在美留学人员占在美全部留学生总数的三分之一,每年给美国贡献的价值超过150亿美元。

“但令人遗憾的是,一段时间以来,美国内一些极端反华势力出于个人政治私利和打压、遏制中国发展的战略需求,处心积虑编造无数谎言对中国留

学人员进行污名化和妖魔化,以莫须有的罪名,甚至动用司法力量,恶意打压中国在美留学生。”华春莹说,“我不知道在这样的情况下,还有多少中国家长能够放心把自己的孩子送去美国读书?”

“开放、包容、多元本是美国建国之本、立国之基,但今天全世界看到的美国已完全不同,到处充斥着封闭、仇恨和排外。”华春莹说。

她说,开放带来进步,封闭必然落后,这是深刻的历史教训。希望美国能够更加理性地看待中美关系,多做有利于中美两国人民相互理解、相互正确认知、更加友好合作的事情。“如果美方一意孤行,最终损害的必然是美国自身利益。”

欧洲疫情持续抬头,多国为开学设防



▲9月1日,在比利时布鲁塞尔,家长送孩子上学。9月1日起,比利时各级学校陆续开学复课。

新华社记者郑焕松摄

新华社萨格勒布8月31日电综合新华社驻欧洲地区记者报道:时至初秋,欧洲暑假结束,新学期在即,欧洲疫情持续抬头,多国为安全开学做准备。

据世界卫生组织8月31日下午公布的最新数据,过去24小时欧洲新增新冠病例26151例,累计病例达4232301例。其中,法国新增5000多例,继续成为欧洲单日新增病例最多的国家,其次为乌克兰、英

国等国家,单日新增过千。

匈牙利30日新增确诊病例292例,创下自3月初该国疫情暴发以来的单日新增病例数新高。

意大利31日新增确诊病例996例,累计病例达269214例,这是26日以来该国单日新增确诊病例首次降至1000例以下。

瑞士31日新增确诊病例163例,累计病例42177例,累计死亡1726例。目前,瑞士平均每

破600万:美国新冠疫情防控面临新挑战

新华社华盛顿8月31日电(记者谭晶晶)美国约翰斯·霍普金斯大学发布的疫情统计数据,截至美国东部时间8月31日上午,美国累计新冠确诊病例已突破600万例,累计死亡病例超18.3万例。

近期,美国新冠确诊病例、住院病例增速开始放缓,新增死亡病例也开始呈下降趋势。确诊病例从500万例增至600万例历时22天,比完成此前两个百万例的增长所用时间分别延长了7天和5天。

美国权威流行病学专家日前接受新华社记者采访时表示,尽管全美范围新冠发病情况趋于缓和,但中西部地区病例仍在激增,有可能成为新的“重灾区”。此外随着复学复工潮来临,美国许多高校和办公场所可能成为病例集中暴发的温床,为疫情防控带来新的挑战。

疫情指标有好转迹象

从美国全国范围看,单日新增新冠确诊病例、死亡病例以及现存住院病例都呈下降趋势。美国疾病控制和预防中心网站数据显示,自6月底以来,美国新冠病例数持续激增,单日新增确诊病例从3万多例一度升至7万多例。7月24日美国单日新增病例数高达74818例,创下疫情暴发以来最高纪录。

进入8月,美国单日新增病例有所下降,自8月16日起已连续超过两周单日新增病例数保持5万例以下。8月25日报告新增确诊病例33076例,为两个月来美国单日新增病例的最低数。

美疾控中心每周疫情报告还显示,自7月中旬以来,美国新冠病毒检测阳性率有所降低。截至8月22日的一周,新冠住院病例和死亡病例数也均有下降。

另据美国《大西洋月刊》发起的追踪全美疫情项目数据,美国新增确诊病例已连续5周下降,住院病例连续4周下降,新增死亡病例连续3周下降。

上述指标表明,美国新冠疫情比7月中旬峰值时期明显趋缓。美国加利福尼亚大学洛杉矶分校公共卫生学院副院长、流行病学教授张作风告诉新华社记者,近期美国疫情防控取得进展,新冠发病情况总体在稳步下降。如果继续严格执行“口罩令”以及保持社交距离、个人卫生等防控措施,同时持续提高检测量,及时发现感染者,追踪其密切接触者,进行有效治疗和隔离,全美新冠发病率和死亡率有望进一步下降。

中西部或成新的“重灾区”

尽管全美范围新增确诊病例数呈下降趋势,但美国中西部地区近期新增病例数持续增加,艾奥瓦州、北达科他州、南达科他州、明尼苏达州等州近日报告了单日新增病例数的

10万居民中约有492人感染新冠病毒,是感染率最高的欧洲国家之一。

德国巴伐利亚州31日宣布,作为“安全缓冲”,在一周后开始的新学期,教师与中学生必须在课堂上戴口罩,“缓冲”时间初定为9天。而在德国已经开学的联邦州,各地中小学均不强制师生在课堂上戴口罩,但有一些州要求必须在走廊、厕所、活动室等人员聚集的密闭空间戴口罩。

保加利亚教育部长瓦尔切夫31日说,保加利亚将采取以班级为单位的整体防疫策略,即同一班级的学生和只负责一个班级的教师可不戴口罩,但负责多个班级教学的老师须戴口罩或面罩;如果一个班级内有一名同学出现症状,则该班级整体进行隔离,并切入线上教学模式。

意大利总理孔特31日透露,卫生部长斯佩兰扎已向世界卫生组织提议召开关于安全开学问题的国际会议,有50多个国家正在就此与世卫组织沟通。

世卫组织欧洲区域办事处主任克鲁格确认了这一消息,称该组织正就安全开学问题与成员国进行沟通,将与卫生及教育官员一起制定学校安全开学指南。

匈牙利总理府部长盖尔盖伊日前宣布,自9月1日起,外国公民将被禁止进入匈牙利,从国外归来的匈牙利公民必须隔离14天或出示两次(需间隔两天)新冠检测均为阴性的报告。

瑞士政府近期宣布,8月31日起,自高风险国家始发的旅客,即便经其他地区中转,仍按自高风险国家入境处理。

波兰政府近日发布法规草案称,波兰拟于9月2日起拒绝从美国、法国、西班牙、以色列、巴西等46个国家起飞的航班入境。

希腊警方现已加大巡查力度检查民众佩戴口罩的情况,并阻止群聚活动。

上周末,希腊全国有数十家企业因违反防疫规定而遭罚款或被关闭。

(执笔记者:高磊;参与记者:陈俊侠、陈占杰、张毅荣、张琪、林惠芬、孙毅飞、李晓鹏、和苗、袁亮、蒋雪、陈序、彭立军)

新纪录,蒙大拿州和爱达荷州的新冠住院病例数也创下新高。

据卫生部门消息,美国中西部一些州病例数显著增加与部分高校疫情集中暴发以及摩托车拉力赛等活动的举办有关。南达科他州斯特吉斯市于8月7日至16日举行了年度摩托车拉力赛,约36.5万人从美国各地涌入这一人口仅7000的小城。美联社援引一家分析手机活动轨迹企业的报告说,参加赛事的人离开斯特吉斯后,踪迹遍布全美61%的县。多州卫生部门正在研究比赛期间新冠病毒在斯特吉斯的传播规模和速度。

美国艾奥瓦大学微生物学和免疫学教授斯坦利·珀尔曼接受新华社记者采访时说,继新冠疫情春季在美国东北部集中暴发、夏季西部和南部地区病例数激增之后,中西部可能成为新的“重灾区”。中西部一些州从未完全关闭,另一些州过早解除限制措施,这些因素都会导致病例激增。

美疾控中心日前更新了新冠病毒检测指南,提出新冠感染者的密切接触者若没有症状,不用必须接受检测。新指南引起很大争议,很多公共卫生专家认为忽视对无症状者的检测将带来严重后果,包括中西部在内的全美各地需要更多检测来识别和隔离无症状感染者,以减缓病毒传播。据路透社报道,至少33个州表示不会执行新的检测

指南。

复学季高校病例集中暴发

随着美国复学季到来,大量学生开始重返校园,使美国校园成为新冠疫情集中暴发的新场所,多所大学取消了恢复当面授课计划,改为在线教学。

张作风表示,复学学生对美国下一阶段疫情防控带来新的挑战,学生在校园、教室、餐厅大规模聚集,可能使学校成为聚集性暴发的温床。有关调查还显示,许多高校感染病例源于校外聚会,在聚会内被感染的学生将病毒传给他人,在校园内不断交叉感染,导致病例激增。

白宫冠状病毒应对工作组协调员德博拉·伯克斯近日表示,美国大学应采取严格的入校检测措施,做好每天检测1万人的准备。

约翰斯·霍普金斯健康安全中心资深研究员阿梅什·阿达尔贾认为,“大多数大学的(防疫)计划介于不检测和持续监控之间”,每种策略的后果都会实时显现。如果所有人能不受限制地进出校园,即使进行大规模检测,其有效性也存在疑问。

张作风指出,秋冬季存在第二波疫情来袭的可能性,最好从现在开始抓紧接种流感疫苗,年满65岁人群应接种肺炎疫苗,避免在感染严重流感或肺炎住院时被误诊为新冠感染,或是在医院内感染新冠病毒。

静静的桂河 不忘的历史